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на кутах. За попереднім переглядом карти на Львівщині та Івано-
Франківщині віднайдено більше 20 таких об’єктів. Позначено 
також стародавні вежі, біля них розміщено напис Alter Turm, як 
наприклад, бачимо це у П’ятничанах. Назви місцевостей, біля 
яких фіксовано археологічні пам’ятки, нанесено австрійськими 
топографами, очевидно, за інформацією місцевих мешканців, через 
що вони мають помилки і перекручення.

Попри окремі неточності й недоопрацювання бачимо, що 
ця карта надзвичайно корисна для історичних, археологічних, 
урбаністичних, ономастичних студій, локального вивчення 
минулого міст і сіл. Активізації вивчення карти Міґа археологами 
безумовно сприятиме закінчений у 2020 р. важливий проєкт 
Польської академії наук, присвячений цій карті і публікація 15- ти 
томного видання «Galicja na józefińskiej mapie topograficznej 
1779-1783 / Die Josephinische Landesaufnahme von Galizien 1779-
1783», t. I-XV, Kraków lub Warszawa, 2012-2022. Кожен з цих томів 
складається з трьох частин, остання з яких містить переклад описів 
до карт. Для томів, які стосуються території сучасної України, 
підготовлено тексти описів українською мовою. Виконавцями 
проєкту анонсовано також появу цифрової версії цього дуже 
важливого джерела кінця ХVІІІ ст.

Олег Петраускас (Київ),
Роман Рейда (Київ),
Микола Ільків (Чернівці)

Попередній пошук потенційних об’єктів давнього 
скловиробництва на Хотинщині

У 2012 р. Комарівська експедиція Інституту археології 
НАН України відновила дослідження унікальної пам’ятки 
пізньоримського часу біля однойменного населеного пункту 
Чернівецької області, де досліджено єдину за межами Римської 
імперії майстерню з виробництва скляної продукції ІІІ – середини 
V ст. н.е. З цього часу, крім безпосередніх розкопок пам’ятки, 
велися систематичні розвідки з метою пошуку схожих об’єктів 
у найближчій околиці. Одночасно проводився бібліографічний 
пошук інформації, яка б могла слугувати маркером виробництва 
скла у давнину, зокрема, на рівні мікротопоніміки та переказів. 
Віднайдено дані про два таких пункти на Хотинщині, де цьогоріч і 
було проведено поверхневий огляд місцевості. 
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Інформація про один із таких пунктів збереглася на Генеральній 
карті Буковини Ф. фон Міга (1774). Біля лівого берега струмка 
(правої притоки р. Дністер) нанесено умовний знак у вигляді кола з 
підписом «Alte Glasshütte» – тобто «стара скляна гута (скловарня)» 
(рис. 1: 1). В загальних рисах її локалізація на карті збігається з 
розташуванням урочища Скло в околицях с. Гордівці на Хотинщині. 
У 1949 р. про урочище з такою характерною назвою дізнався Борис 
Тимощук від місцевих мешканців, які розповіли про знаходження на 
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Рис. 1. Стара скляна гута на Генеральній карті Буковини Ф. фон Міга 
(1774) (1), уроч. Галич на австрійській рукописній карті Буковини

(1773-1775) (2) та знахідки з с. Гордівці, уроч. Скло (3-6). 



цьому полі багато «цегли та скла» (Тимощук 2009). Однак, з огляду 
на відсутність будь-яких інших згадок про цей пункт у польовому 
щоденнику та пов’язаних з ним відомих археологічних пам’яток 
загалом, очевидно, що дослідник під час своєї розвідки туди не 
потрапив. Орієнтир щодо локалізації урочища теж був занотований 
умовно – «1 км від яру». Завдяки опитуванню, яке провів серед 
старожилів місцевий житель, випускник факультету історії, 
політології та міжнародних відносин ЧНУ ім. Ю. Федьковича 
Геннадій Мельник, вдалося дізнатися про місцезнаходження 
поля з назвою «Скло» та лісу за ним, який також називали «За 
Склом». Урочище знаходиться за 1,9 км на південний захід від 
населеного пункту, на видовженому мису з відносно рівнинною 
поверхнею розмірами 0,7×0,3 км, між двома струмками. На момент 
обстеження все поле було під ріллею. У північній частині урочища, 
на підвищеному правому березі меншого струмка виявлено долото 
брускоподібної форми з підпрямокутним профілем, виготовлене 
із сірого кременю сеноманського віку (9,8×2,1×1,9 см; рис. 1: 3), 
а також крем’яну пластинку без вторинної обробки, виготовлену 
з коричневого напівпрозорого кременю туронського віку, з 
люстражем вздовж одного леза (вкладень до серпа; 3,5×1,8×0,5 см; 
рис. 1: 4), характерні, зокрема, для старожитностей енеоліту – 
ранньої бронзи. Неподалік стрілки мису на площі діаметром 
близько 50 м зафіксовано скупчення каміння розміром до 0,5-
0,7 м, в т.ч. зі слідами підтесування, а також кілька фрагментів 
керамічного посуду Нового часу й уламок керамічного виробу 
у вигляді короткої трубки, виготовленої на гончарному крузі 
(довжина – 5,2 см; зовнішній діаметр – орієнтовно 3 см; товщина 
стінок – 0,7-0,8 см; рис. 1: 5, 6). 

Інформація про другий пункт зафіксована в праці Якова 
Ебергардта про пам’ятки старовини й археологічні знахідки 
Бессарабії 1916 р.: «В 4 вер. к Ю от с. Клишковец разбросаны 
обломки стен, камни и кирпичи. Говорят, что на этом месте был 
турецкий (?) город «Галич», а по другому преданию тут была какая-
то стеклянная фабрика» (Сапожников, Кашуба 2019). Особливе 
ставлення населення до цієї місцевості підтверджують і більш давні 
свідчення. Наприклад, цей мікротопонім (Halisch) відображений 
на рукописній карті Буковини 1773-1775 рр., виконаній під час 
першої військової зйомки монархії Габсбургів (рис. 1: 2). Перекази 
про давнє поселення й поховання в цьому урочищі збереглися до 
сьогодні.
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Даний об’єкт надійно ототожнюється з відомим багатошаровим 
поселенням Клішківці, уроч. Галич, де Б. О. Тимощук виділив 
матеріали комарівської, черняхівської та давньоруської (ХІІ–
XV ст.) культур. Завдяки місцевому мешканцю Григорію Балахтару 
було віднайдено це урочище на правому березі р. Ринга. Тут, 
попри високі посіви, було зафіксовано фрагменти ліпного посуду 
комарівської культури (з потовщеними і прямо зрізаними вінцями, з 
домішкою в глиняному тісті зерен товченого кременю), фрагменти 
гончарного посуду черняхівської культури та середньовіччя. 
На підвищеній ділянці стрілки мису на орній поверхні площею 
орієнтовно 40×60 м зафіксовано значне скупчення уламків 
людських кісток. Інших категорій підйомного матеріалу тут не 
виявлено. Тому попередньо можна припустити, що тут знаходиться 
синхронний із середньовічним поселенням ґрунтовий могильник. 

Таким чином, у результаті поверхневого огляду урочищ у двох 
населених пунктах Хотинщини з характерними мікротопонімами та 
переказами, встановлено їх просторовий зв’язок з археологічними 
об’єктами різного часу. Втім поверхневих слідів склоробної 
діяльності не зафіксовано. Тому залишається відкритим питання, 
наскільки у даному випадку мікротопоніми й перекази можуть бути 
маркерами давнього гутництва чи відображати народне пояснення 
знахідок старожитностей загалом на певній території.

Сергій Пивоваров (Львів)
Угорський денарій із зеленолипівського городища

До важливих історичних джерел відносяться нумізматичні 
матеріали виявлені на археологічних пам’ятках України. Вони 
дозволяють визначити хронологію розкопаних об’єктів, встановити 
час побутування знайдених артефактів, скласти уявлення про 
соціально-економічне становище, військово-політичну ситуацію, 
торгівельні зносини, культурні контакти місцевого населення в 
певний історичний період.

Одним із регіонів України, де виявлено значну кількість 
нумізматичного матеріалу в різночасових археологічних 
комплексах, є Чернівецька обл. Помітне місце серед них посідають 
монетні знахідки із городища в с. Зелена Липа на Хотинщині.

Фортифікації пам’ятки, від яких зберіглася система масивних 
валів та глибоких ровів розташовуються на високому мисі, 
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